

## سه شرط مهم فروش خودروهای وارداتی

مدیر کل دفتر صنایع خودرویی وزارت صمت گفت: شرکت‌های واردکننده خودرو فقط می‌توانند خودروهایی را برای فروش عرضه کنند که وارد کشور شده باشند و امکان ترخیص داشته باشند. مهدی ضیعی اظهار کرد: خودروهای عرضه شده در سامانه‌های فروش باید مجوز وزارت صمت را داشته باشند و قیمت و تعداد آنها مشخص باشد. مدیر کل دفتر صنایع خودرویی وزارت صمت در مصاحبه باسما گفت: شرکت‌های واردکننده خودرو فقط می‌توانند خودروهایی را برای فروش عرضه کنند که وارد کشور شده باشند و امکان ترخیص داشته باشند. وی گفت: طبق مصوبه شورای رقابت، شرکت‌های واردکننده خودرو مجاز هستند که خودشان قیمت گذاری کنند و به فروش برسارند. براساس مصوبه، نظارت‌های وزارت صمت بر این خودروها، نظارت پسینی است. مدیر کل دفتر صنایع خودرویی وزارت صمت افزود: ما برای اینکه مشکلی ایجاد نشود، اعلام کردیم که همه شرکتهای واردکننده برای هر نوع فروش باید از وزارت صمت مجوز دریافت کنند. ضیعی اضافه کرد: واردکننده‌های خودرو باید پیش از آغاز طرح فروش، هم قیمت فروش را اعلام کنند و هم اینکه خودروها واردات چگونه تامین شده و به لحاظ تامین ارز در چه شرایطی هستند، این شروط کمک می‌کند که خودروهای پیش فروش به دست خریداران برسد. وی با اشاره به احتمال تغییرات جزئی در قیمت‌اعلامی گفت: گاهی ممکن است که دولت، تغییراتی در میزان دیون دولتی اعمال کند و هزینه‌های ترخیص بالا برود که این موضوعات، هزینه‌های تحمیلی را افزایش می‌دهد و بر قیمت نهایی اثر خواهد داشت. ضیعی افزود، معمولاً در مورد خودروهایی که از دی ماه هر سال پیش فروش می‌شوند تا زمان تحویل آنها که به سال جدید موکل می‌شود، چنین چالش‌هایی رخ می‌دهد و افزایش نرخ «ای‌تی‌اس» که همان تبدیل نرخ دلار هست در تحویل‌های سال جدید اثر می‌گذارد.

## ورق فولادی مورد نیاز خودرو سازان تامین شد

سختگویی وزارت صمت گفت: ورق مورد نیاز خودروسازان تامین شده است و این روند عرضه به صورت مدام ادامه دارد. عزت‌الله ذراعی اظهار داشت: روز دوشنبه هفتاد و دلبهشت - ۱۶۰ هزار تن ورق فولادی در بورس کالا عرضه شد که از این میزان ۹۰ هزار تن فروخته شد. وی با بیان اینکه با عرضه ورق‌های فولادی در بورس کالا، شاهد تعدیل قیمت‌ها و در ادامه سقوط قیمت فولاد خواهیم بود، تاکید کرد: تزریق ورق‌های فولادی به بازار، نیاز تولیدکنندگان را رفع می‌کند و این میان، امکان‌پذیر است. سختگویی وزارت صمت تاکید کرد: برخود باید بهانه کمبود ورق‌های فولادی گفت: اگر تولیدکننده یا عرضه‌کننده‌ای به بهانه اینکه تولید نمی‌شود، اقدام به گران‌فروشی کند، با او برخورد قانونی می‌شود. ذراعی عنوان کرد: سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان بازار را به صورت مستمر رصد می‌کند تا با همکاری سازمان تعزیرات با متخلفان برخورد شود. بر اساس این گزارش، در چند هفته اخیر برخی دلان در بازار آزاد به بهانه تخریب زیر ساخت‌های فولادسازان که در جنگ تحمیلی اخیر و ایجاد تنش با عنوان کمبود فولاد خورسرا نه اقدام به افزایش قیمت برخی محصولات مرتبط با جمله خودرو با فولاد کردند. خودرو دو هفته گذشته، رشد شدید قیمتی داشته و فروشندگان در توجیه این افزایش قیمت کمبود ورق‌های فولادی را بیان کردند.

## مدت زمان ترخیص کالاهای اساسی به ۵۲ ساعت کاهش یافت

معان سازمان ملی استاندارد گفت: هم‌اکنون مدت‌زمان ترخیص کالاهای اساسی از گمرک به ۵۲ ساعت و متوسط ترخیص سایر کالاهای ۳۵ روز کاهش یافته، بدون آنکه از کنترل‌های کیفی کاسته شود. به گزارش خبرگزاری مهر، محمود ضاطهری معاون ارزیابی کیفیت سازمان ملی استاندارد ایران، با اشاره به نقش نظارتی سازمان ملی استاندارد در دو حوزه تدوین و اجرای استانداردهای کالاهای تولید داخل و وارداتی، اظهار داشت: استاندارد حداقل تولید تا مصرف است و برای کالاهای اساسی مشمول استاندارد اجباری، کنترل کیفیت با جدیت انجام می‌شود. در مصاحبه اردیوبی افزود: در بازه زمانی ۹ اسفند ۱۴۰۴ تا ۲۱ فروردین ۱۴۰۵، متوسط زمان ترخیص کالاهای اساسی به ۵۲ ساعت کاهش یافته که نسبت به مدت مشابه سال قبل (۷۵ روز) بهبود چشمگیری داشته است. همچنین میانگین ترخیص سایر کالاهای نیز به ۳۵ روز رسیده است. ضاطهری تاکید کرد: این تسهیلات با استفاده از دستورالعمل‌های مصوب هیات‌های عالی سازمان ملی استاندارد و بدون چشم‌پوشی از شاخص‌های کیفی اجرا شده و هدف اصلی، جلوگیری از بروز کمبود و اختلال در بازار بوده است. معاون ارزیابی کیفیت سازمان استاندارد، در مرداد این نفع اصلی منافع ملی دانست و گفت: همواره حساسیت مردم نسبت به علامت استاندارد، یک پشتوانه نظارتی ارز شمند است. در شرایط جنگ اقتصادی، همراهی مردم، تولیدکنندگان، بخش دولتی و خصوصی می‌تواند هم‌افزایی لازم برای تامین نیازهای کشور را ایجاد کند. وی در پایان با اشاره به هماهنگی‌های انجام شده با دستگاه‌های نظیر گمرک، دامپزشکی و وزارت بهداشت، خاطر نشان کرد: با هر پیزار موازی‌کاری، تلاش می‌کنیم کالاهایسریع‌ترین‌زمان ممکن و رعایت کامل استاندارد گمرکات ترخیص شوند.

### صنعت، معدن و تجارت

## بازار زیر سایه ابهام؛ پلتفرم‌های آنلاین یا بازارسازی پریسک؟

# بازی سیاه با طلا

تعداد | **فرشته فریادری** |

بازار طلا در ایران این روزها درگیر آشفتگی‌بی سابقه‌ای شده است؛ در حالی که نرخ رسمی اتحادیه طلا و جواهر تهران مرجع اصلی تعیین قیمت است، پلتفرم‌های آنلاین موجی از نوسان و سردرگمی ایجاد کرده‌اند. این وضعیت در کنار فشارهای تورمی، ابهامات مذاکرات هسته‌ای، افزایش ناگهانی نرخ ارز و بی‌ثباتی‌های سیاسی و منطقه‌ای، باعث شده بازار طلا بیشتر به عرصه‌ای برای سودجویی و نوسان‌گیری تبدیل شود تا محلی برای سرمایه‌گذاری مطمئن. بی‌نظمی در قیمت‌گذاری و کمبود نظارت دقیق، سرمایه‌های مردم را در معرض خطر قرار داده و آینده بازار را مبهم‌تر از همیشه کرده است. در این شرایط برآوردها نشان می‌دهد، در روزهای آینده، جهت حرکت قیمت‌ها در بازار طلا بیش از هر چیزی به نوسان دلار و موضوعات سیاسی وابسته است. کارشناسان هم می‌گویند در صورت تداوم دلار در محدوده‌های بالاتر، احتمال ثبت نوسان مثبت و ادامه موج رشد در بازار سکه و طلا وجود دارد. اما با کاهش هیجان تقاضا، امکان است بازار و رفتار اصلاحی کوتاه‌مدت شود. تحلیلگران بازار هم رنتم قیمت در بازار طلا را صعودی پیش‌بینی می‌کنند و معتقدند تنها سیگنال قوی از اخبار سیاسی نظیر توافق ایران و امریکای می‌تواند قیمت طلا و سکه را به رقم‌های ابتدای هفته جاری برگرداند.

### بازی پلتفرم‌ها با نرخ طلا

نرخ رسمی طلا در بازار داخلی توسط اتحادیه طلا و جواهر تهران محاسبه و اعلام می‌شود و به‌طور سنتی مرجع اصلی تعیین قیمت طلا در سراسر کشور به شمار می‌رود. از چهارشنبه هفته گذشته، هم‌زمان با آغاز ماه اردیبهشت، روند قیمت طلا در بازار داخلی صعودی شده است. با افزایش نرخ ارز در بازار آزاد، قیمت طلا نیز رشد قابل توجهی را تجربه کرده و هر گرم طلا ۱۸ عیار با بیش از سه میلیون تومان افزایش قیمت شده است. نرخ جهانی طلا که روز دوشنبه ۲۲۹ دلار به‌ازای هر اونس رسیده بود، روز سه‌شنبه به ۲۴۵۲ دلار کاهش یافت. آخرین بار که طلا جهانی در سطح ۴۵۶۰ دلار گرفته بود، ۲۰ مارس سال جاری بود. در حال حاضر، قیمت هر اونس طلا در نرخ ۴۵۷۲ دلار در حال معامله است. در بازار داخلی، قیمت هر گرم طلا ۱۸ عیار با یک گپ مثبت در نرخ ۲۰ میلیون و ۲۱۸ هزار تومان آغاز شده. اما بعد از آن، کمی کاهش یافت و در لحظه نگارش این گزارش به ۱۹ میلیون و ۳۵۵ هزار تومان رسید. به‌طور معمول، قیمت طلا در بازار داخلی بر اساس دو عامل اصلی تعیین می‌شود: نرخ جهانی اونس طلا و قیمت ارز در بازار آزاد. اما در این میان، برخی پلتفرم‌های آنلاین خرید و فروش طلا به صورت ۲۴ ساعته قیمت‌ها را اعلام می‌کنند. در بعضی ساعات، به‌ویژه خارج از زمان فعالیت عادی بازار، قیمت‌های ارائه‌شده در این پلتفرم‌ها با نرخ رسمی تفاوت دارد؛ موضوعی که در ادبیات فعالان بازار از آن با عنوان «بازار سازی» یاد می‌شود. این در حالی است که بازار ارز غالباً از حوالی ظهر فعال می‌شود. بنابراین یکی از پرسش‌های مطرح این است که برخی پلتفرم‌ها چگونه در ساعاتی که هنوز بازار ارز و طلا به‌طور رسمی شروع به کار نکرده‌اند، اقدام به «کشف قیمت» و اعلام نرخ‌های جدید می‌کنند. نکته قابل توجه آن است که این نوع اختلاف‌ها بیشتر در دوره‌هایی دیده می‌شود که بازار در وضعیت نوسان شدید صعودی یا نزولی قرار دارد. در چنین شرایطی، مشخص نیست مبنای محاسبه نرخ‌هایی که پیش از آغاز فعالیت رسمی بازار اعلام می‌شود چیست؛ به‌ویژه زمانی که هنوز نرخ ارز به‌طور شفاف در بازار کشف نشده است. البته این موضوع درباره همه پلتفرم‌ها صدق نمی‌کند. برخی از سکوهای فعال در حوزه خرید و فروش آنلاین طلا در نرخ‌های خود را دقیقاً منطبق با قیمت‌های اعلامی اتحادیه طلا و جواهر تنظیم می‌کنند. اما در مورد تعدادی دیگر - خصوصاً پلتفرم‌های پر مخاطب - مشاهده می‌شود که در تمام ساعات شبانه‌روز اقدام به اعلام و به‌روزرسانی قیمت می‌کنند. همین موضوع می‌تواند در برخی موارد، سیگنال‌های افزایشی یا کاهش‌ی به بازار مخابره کرده و با شروع رسمی معاملات، بر شدت نوسانات

### عامل مهم رشد قیمت طلا

بررسی دقیق‌تر عواملی که موجب این افزایش‌های شدید در بازار طلا، سکه و ارز شده است، نشان می‌دهد که این تحولات تنها تحت تأثیر نوسانات جهانی و سیاست‌های اقتصادی ایران، بلکه به دلایل داخلی و منطقه‌ای نیز مرتبط هستند. مهم‌ترین عوامل تأثیرگذار، بلهات‌پیروان زمین‌ساختی مذاکرات هسته‌ای و مسائل سیاسی در این حوزه باعث شده تا بسیاری از سرمایه‌گذاران به دنبال ابزارهایی برای حفظ ارزش دارایی‌های خود باشند. از آنسو، وقوع بحران‌ها می‌شود که در تمام ساعات شبانه‌روز اقدام به اعلام و به‌روزرسانی قیمت می‌کنند. همین موضوع می‌تواند در برخی موارد، سیگنال‌های افزایشی یا کاهش‌ی به بازار مخابره کرده و با شروع رسمی معاملات، بر شدت نوسانات

## سرپرست معاونت صنایع عمومی وزارت صمت:

# لزوم ترخیص فوری محموله‌های مورد نیاز صنعت

سرپرست معاونت صنایع عمومی وزارت صمت گفت: در شرایط فعلی، اولویت اصلی بقی تولید است و باید تصمیمات بر همین اساس اتخاذ شود، حتی اگر با روال‌های معمول متفاوت باشد. به گزارش خبرگزاری مهر، رضائتماری در دیدار با اعضای هیات‌مدیره انجمن صنایع لوازم خانگی ایران با اشاره به شرایط خاص اقتصادی کشور افزود: اگر کالایی وارد گمرک شده و نیاز اساسی است، باید ترخیص آن به‌سرعت انجام‌شود. این موضوع را پیگیری خواهیم کرد. بر اساس اعلام انجمن لوازم خانگی، وی گفت: با توجه به شرایط جنگی، دیگر نمی‌توان قواعد گذشته عمل کرد و لازم است این قواعد به‌طور اساسی تغییر یابند. این مقام‌مسئول از انجمن صنایع لوازم خانگی خواست مصادیق ضروری این صنعت را به‌صورت دقیق ارائه دهد و ادامه‌داد؛ با پیگیری مستمر می‌توان بسیاری از مشکلات را حل کرد. سرپرست معاونت صنایع عمومی وزارت صمت همچنین گفت: در برخی موارد ممکن است نیاز به تصمیماتی خارج از چارچوب‌های معمول باشد که می‌توان از طریق ستاد تسهیل تولید یا حتی شورای عالی امنیت ملی برای آنها مصوبه گرفت. اتمتاری با اشاره به اهمیت این صنعت، خاطر نشان کرد: لوازم خانگی به دلیل سهم بالا در تولید و اشتغال، باید در اولویت قرار گیرد. هر چند نتوانیم در عده حل همه مشکلات را داد، اما با

تعیین اولویت‌هایی توان مسیر بهبود امور را مدعی‌علیرضا محمدی دانیالی، رییس هیات‌مدیره انجمن صنایع لوازم خانگی ایران، در این نشست افزود: اقتصاددانان معتقدند دولت‌ها باید رشد اقتصادی و به‌ویژه اشتغال مولد را حفظ کنند که حفظ اشتغال مولد از اهمیت بالاتری برخوردار است. رییس هیات‌مدیره انجمن صنایع لوازم خانگی با اشاره به آغاز سال جاری در شرایط جنگی افزود: در تلاشیم

## تعاون



### سه سناریوی محتمل

در این حال می‌توان سه سناریوی محتمل را برای این بازار ترسیم کرد. بر اساس سناریوی نخست، در صورت توافق جامع سیاسی، احتمال دارد که قیمت دلار برای چند ماه یا حتی چند سال پایین‌تر از ارزش ذاتی خود معامله شود. این اتفاق می‌تواند به دلیل اثر روانی و سیاسی توافق بر بازار ارز باشد. همانطور که در زمان امضای برجام رخ داد. با این حال، اگر توافقی قوی‌تر برجام شکل گیرد، سرمایه‌گذاری در طلا و سکه توجیه اقتصادی ندارد و ممکن است بازدهی آن تا پایان سال کمتر از ابزارهای کمرسرت‌تری مانند صندوق‌های درآمد ثابت باشد.

در سناریوی دوم، اگر یک آتش‌بس پایدار مشابه آنچه پس از جنگ ۱۲ روزه تجربه شد شکل بگیرد، اما توافق جامع حاصل نشود، قیمت طلا و سکه از سطوح فعلی افزایش قابل توجهی خواهند داشت. در این وضعیت، طلا و سکه حداقل می‌توانند تورم را پوشش دهند. با توجه به اینکه با ورود می‌شود تورم سال ۱۴۰۵ کمتر از ۲۰ درصد نباشد، رشد قیمت‌ها نیز می‌تواند در همین مقیاس رخ دهد. اما بر اساس سناریوی سوم، در صورت تداوم جنگ و درگیری، فشار بر منابع ارزی کشور تشدید می‌شود و بازار می‌تواند با سطوح قیمتی بسیار بالاتری مواجه شود. در این سناریو، طلا و سکه نه تنها تورم را پوشش می‌دهند بلکه ممکن است بازدهی فراتر از انتظارات ثبت کنند. در این شرایط به گفته، امیرمحمد گلوانی، کارشناس اقتصادی و پژوهشگر ارزی، باید سه متغیر مهم را در نظر گرفت: نخست آسیب‌احتمالی به شرکت‌های صادراتی که هنوز ابعاد دقیق آن به‌طور کامل افشانشده است. دوم، تشدید محدودیت‌های تجاری و اثرات محاصره دریایی که می‌تواند صادرات کشور را به‌شدت تحت تأثیر قرار دهد و سوم اختلال در شبکه‌های مالی و تجاری منطقه‌ای (دبی و امارات) که پیش‌تر بخشی از مبادلات ایران از طریق آنها انجام می‌شد. «این کارشناس اقتصادی با تاکید بر اینکه دبی و امارات در مرادوات مالی و تجاری ایران نقش تعیین‌کننده‌ای داشتند، به تجارت نیوز گفته است: در حال حاضر شبکه تراسیتی‌ها و شبکه‌های از شرکت‌ها که برای ورود و ترخیص استفاده می‌شود را در اختیار نداریم و به‌سادگی نمی‌توانیم رابطه ایران با امارات را به‌شرایط پیش از جنگ برگردانیم؛ زیرا تعداد موشک‌هایی که امارات متحده عربی در دیم‌از رژیم صهیونیستی نیز بیشتر بوده است. بنابه اظهارات او، در چنین شرایطی فشار بر منابع ارزی کشور تشدید می‌شود و بازار می‌تواند با سطوح قیمتی بسیار بالاتری مواجه شود. در این سناریو، طلا و سکه نه تنها تورم را پوشش می‌دهند بلکه ممکن است بازدهی فراتر از انتظارات ثبت کنند.

### رویداد

## پیگیری مطالبات بخش خصوصی در کمیته اقتصادی بانک مرکزی

وزیر صمت گفت: مطالبات بخش خصوصی در کمیته اقتصادی بانک مرکزی را پیگیری می‌کنیم تا با رفع موانع تسریع در ترخیص انجام‌شده به گزارش خبرگزاری مهر، بر اساس اعلام وزارت صمت، سیدمحمد اتابک وزیر صنعت، معدن و تجارت، در نشست با اعضای کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی اظهار کرد: اولویت این وزارت‌خانه حمایت از واحدهای کوچک و متوسط است و این واحدها موتور محرک اشتغال کشور هستند. وی با اشاره به بسته ۷۰۰ همتی برای حمایت از صنایع، تاکید کرد: اولویت‌بندی صنایع بر اساس ضرورت‌های ملی انجام شده و هدایات اعتبارات نیز بر همین مبنا صورت می‌گیرد. وزیر صنعت، معدن و تجارت اضافه کرد: این تسهیلات باید صرف چرخ‌چرخ تولید شود. از این رو تغییر رویکرد در مدیریت نقدینگی‌ها و توزیع اعتبارات باید مورد توجه قرار گیرد تا بخش صنعت بتواند مواد اولیه تولید را تامین کند. وی با بیان اینکه بدون تزریق نقدینگی کلان و حل ریشه‌ای مشکلات بخش صنعت، واحدهای تولیدی با مشکل مواجه خواهند شد، تصریح کرد: در همین زمینه نیازمند همکاری مجلس شورای اسلامی و نهادهای مربوطه تا جمله بانک مرکزی هستیم. اتابک از تسهیل در ترخیص کالاها تاکید کرد و یادآور شد: مطالبات بخش خصوصی در کمیته اقتصادی بانک مرکزی پیگیری می‌کنیم تا با رفع موانع تسریع در ترخیص انجام‌شود. وی با اشاره به احیای حمل و نقل دریایی توسط سازمان گسترش و نوسازی صنایع ایران تاکید کرد: سرمایه‌گذاری برای تعمیرات و بازسازی کشتی‌های اقیانوس پیما و شناورهای دریایی حیاتی هستند، باید با تزریق اعتبارات ویژه به صندوق توسعه صنایع دریایی و محوریت ایدرو، این زیرساخت‌ها احیا شود. وزیر صنعت، معدن و تجارت از تأمین ورق‌های فولادی توسط مجموعه فولاد مبارک یاد کرد و افزود: این مجموعه متولی تأمین ورق‌های فولادی شرکت‌های پایین‌دستی و وابسته از طریق واردات با قیمت مصوب سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان است. صنوبر این مجوز به فولاد مبارک حمایت از تولید و حفظ اشتغال در صنایع وابسته است. البته، در کنار واردات، رویکرد افزایش ظرفیت تولید فولاد، از نیز در کشور پیگیری می‌کنیم. وی به تلاش‌های صورت گرفته توسط شرکت‌های خصوصی برای تنظیم بازار در شرایط جنگی پرداخت و اامه داد: وضعیت کالاها در بازار و کنترل قیمت‌ها به‌صورت مستمر در هفته‌ها بحضور معاونان و مشارکت اتاق‌های اصناف و بازارگانی بررسی می‌شود.

### ادامه از صفحه اول

## واکنش بازار سرمایه به دوران پساجنگ

با ادامه اسدادر تباطی و نوسانات بازارها تزریق نقدینگی به کسب و کارهای خرد متوقف خواهد شد. احتمالاً مردم به دنبال بازار جایگزین برای کاهش درآمد‌های خود خواهند بود. از سوی دیگر تورم تا پایان سال همچنان باقی خواهد ماند اگرچه که شائب آن کمی متعادل می‌شود. تورم محرک سرمایه‌گذاری است و باعث می‌شود تا رزنده‌ترین بازارهای برای ایجاد سپر، تورم مورد اقبال قرار گیرند. مردم سرمایه‌گذاری در بازارهای سرمایه‌گذاری به دنبال حفظ قدرت خرید پول خود هستند. کود تورم نیز تداوم خواهد داشت. اگر حوزه سیاست‌های جاری به همین شکل باشد، فتنه بهتر کود تعمیق می‌شود. حال نقدینگی دو مسیر پیش رو دارد و باید به بازار ارز زنده و از آن بورس برگردد (که بهترین مسیر است) یا دوباره با اقدامات غیر کارشناسی نظیر افزایش نرخ سود بانکی، وارد سپر ده‌های بانکی می‌شود که در این صورت کود بسیار زودتر اتفاق خواهد افتاد و بیکاری گسترده و بی سابقه‌ای را شاهد خواهیم بود که منشا بسیاری از مشکلات و نارضایتی‌ها در کشور خواهد شد. نیز با باعث کاهش سرمایه‌گذاری در تولید و سرمایه‌گذاری و بیکاری گسترده و کاهش مجدد قدرت خرید عموم مردم خواهد شد.

## تنگه هرمز؛ از تهدید بحران تا فرصت ژئواقتصادی ایران

حق عبور و مرور دریایی و حتی مقایسه آن با قواعد عبور هوایی نشان می‌دهد که مساله فقط به اراده سیاسی کشورها محدود نمی‌شود، بلکه باید در چارچوب حقوق بین‌الملل نیز دیده‌شود. این نکته مهم است. زیرا هرگونه تحلیل درباره تنگه هرمز بدون توجه به قواعد حقوقی، ناقص خواهد بود. ایران برای اینکه از موقعیت خود بهره‌برداری پایدار کند، باید هم‌زمان در سه سطح عمل کند: سطح سیاسی، سطح حقوقی و سطح اقتصادی. این ترکیب است که می‌تواند یک ظرفیت جغرافیایی را به یک مزیت راهبردی تبدیل کند. نکته دیگر، نوعی انتقاد از یک‌سویه‌نگری در مواجهه با بحران است. پیام‌پنهان متن این است که ایران نباید فقط هزینه پرداز نظم منطقه‌ای باشد، بدون آنکه از این هزینه‌ها منفعتی متناصب کسب کند. اگر کشوری به دلیل موقعیت ژئوپلیتیکی اش در کلون تحولات قرار می‌گیرد، باید بتواند از همان موقعیت برای خلق منافع پایدار نیز استفاده کند. این منافع می‌تواند شامل افزایش نقش ترانزیتی، جذب سرمایه، گسترش همکاری‌های منطقه‌ای، درآمدهای بندری و تقویت جایگاه‌سیاسی کشور باشد. در نهایت، تنگه‌هرمز را باید نه صرفاً به عنوان یک آب‌راه بلکه به عنوان یک «سرمایه ملی» دید؛ سرمایه‌ای که ارزش آن تنها در زمان آرامش مشخص نمی‌شود، بلکه در دوران بحران و تنش است که اهمیت واقعی‌اش آشکار می‌گردد. اگر ایران این موقعیت استراتژیک خود را به‌درستی هوشمندانه، حقوقی و توسعه‌محور از این موقعیت استفاده کند، تنگه هرمز از یک نقطه حساس امنیتی به یک فرصت ژئواقتصادی بدل خواهد شد؛ فرصتی برای افزایش نقش منطقه‌ای، تقویت اقتصادملی و تثبیت جایگاه ایران در معادلات آینده.

<sup>[1]</sup> در این شرایط، فشار بر منابع ارزی کشور تشدید می‌شود و بازار می‌تواند با سطوح قیمتی بسیار بالاتری مواجه شود

<sup>[2]</sup> در این سناریو، طلا و سکه نه تنها تورم را پوشش می‌دهند بلکه ممکن است بازدهی فراتر از انتظارات ثبت کنند